

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Пузырёвой Любовы Олеговны
«Восприятие индивидуальности политика в связи с полом
(на примере исследования лиц студенческого возраста)»,
представленной к защите на соискание ученой степени
кандидата психологических наук по специальности
19.00.01 – Общая психология, психология личности,
история психологии**

Диссертация Л.О. Пузырёвой посвящена актуальной для современной России проблеме половых особенностей восприятия политических деятелей, рассматривая ее в рамках теории интегральной индивидуальности В.С. Мерлина.

В автореферате кратко представлено содержание диссертации, которая имеет традиционную для такого рода работ структуру – введение, три главы, заключение и общие выводы, библиографический список, включающего 148 источников, приложения.

Л.О. Пузырёвой качественно выполнен анализ существующих концепций и современных эмпирических исследований, что позволило ей выделить результативную и процессуальную стороны в процессе восприятия индивидуальности политика и сконструировать модель восприятия индивидуальности политика, что также имеет высокую теоретическую значимость. При этом получены интересные и практически значимые результаты, четко демонстрирующие зависимость восприятия индивидуальности политика как от пола этого политика, так и от пола реципиента.

Достоверность полученных в диссертации данных определяется теоретико-методологическим обоснованием дизайна исследования, обоснованным использованием адекватных методик, сочетанием качественной и количественной методологии обработки данных, грамотно подобранными методами статистического анализа и достаточной по объему выборкой (462 человека – студенты ПГНИУ).

В целом, работа написана понятным языком, выстроена логически грамотно, имеет обоснованную последовательность изложения.

Научная новизна диссертации Л.О. Пузырёвой состоит в комплексном подходе к анализу факторов, оказывающих влияние на особенности восприятия индивидуальности политика: изучено влияние факторов пола политика и пола реципиентов, варьирования каналов восприятия информации, а также взаимодействие этих факторов. Автором описаны структура, закономерности и механизмы, условия и факторы, особенности восприятия индивидуальности политика. Подтверждением выявленных особенностей восприятия индивидуальности политика служит сравнение с особенностями восприятия научного работника и общественного деятеля, что усиливает достоверность полученных результатов.

Научная значимость диссертационного исследования Л.О. Пузырёвой определяется тем, что оно развивает концепцию интегральной индивидуальности, углубляя представления о факторах, влияющих на восприятие индивидуальности, объяснением половых различий в процессах конструирования образа политического деятеля. Следует заметить, что теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования Л.О. Пузырёвой не ограничиваются рамками психологии, так как они могут быть использованы также в политологии и социологии.

Наряду с несомненными достоинствами и общей положительной оценкой диссертационного исследования Л.О. Пузырёвой необходимо обратить внимание на то, что данное исследование проводилось на достаточно специфической выборке – студенты Пермского университета. Поэтому распространение полученных выводов на другие возрастные и социальные группы потребует дополнительного обоснования, что можно рассматривать как перспективу дальнейших исследований по данной теме.

В целом диссертационное исследование Л.О. Пузырёвой представляет собой завершённую самостоятельную работу, выполненную на высоком научно-методическом уровне и направленную на решение социально актуальной, теоретически и практически значимой научной проблемы.

Диссертационная работа «Восприятие индивидуальности политика в связи с полом (на примере исследования лиц студенческого возраста)» соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ (24.09.2013 г., № 842), а её автор, Л.О. Пузырёва, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Доктор психологических наук
(19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии), профессор,
член-корреспондент РАО,
заведующий лабораторией экопсихологии развития и психодидактики, Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Психологический институт Российской академии образования»


[Redacted] Виктор Иванович Панов

«04» марта 2019 г.

Почтовый адрес: 119019, г. Москва, ул. Моховая, д.9, стр.4.

Тел.: +7 (495) 695-88-76, +7 (495) 695-93-63

E-mail: ecovip@mail.ru

Подпись *В.И. Панова*
Удостоверяю:
Ученый секретарь ФГБНУ «ПИ РАО»
С.В. Персиянцева С.В. Персиянцева
«4» марта 2019 г.

